



气温升高,一些户外高空作业事故频频。前天,一名男清洁工在河西某楼盘清洗外墙时,从12楼坠下,当场身亡。(见《现代快报》7月17日,B7版)炎炎夏日,他们的工作面临怎样的困境?他们有哪些不为人知的苦衷?记者于昨日走访了这类特种行业的人群,发现不少高空作业者险中求生存,在这样的环境下,他们“只有一根绳子,一旦这根绳子断了,小命也就没了……”

半空中,我们为他们捏把汗

人物:李俊 年龄:25岁 职业:外墙清洁工

空中求生存:他们只有一根绳子

2005年,23岁的小李经一位安徽同乡介绍,成了南京“城市蜘蛛人”,做外墙清洁工。小李记得第一次爬出二楼窗户的情形,身上绑着个安全带,虽然只有三四米高,但是他一瞧下面,还是眼睛发花,头发晕。师傅一个劲劝他胆子要大,心要细。”

一个多月后小李出师了,他和其他的同伴接了个活,去市区的一幢大厦清洗墙面,大厦有20多层高。小李把安全带绑在楼层上的固定处就从外立面上直接下去,慢慢地一

点点下,一边吊着一边拿刷子刷洗墙面。“因为身体吊在空中,一刷墙就常常被反弹出去,难度很大。”小李说每次一吊就是半天,尤其到了夏天,高空温度比地面要高,热得喘不过气来,一天下来,浑身僵硬酸疼,都湿透了。就这样小李做了两年的蜘蛛人。

可是最近小李眼见一同伴差点摔下楼去,当时吓得不轻。“上个月,我们正在十几层楼外立面工作,身上只有一根绳子,当时绳子一滑,连续往下滑了好几层。我当时就在他

旁边怎么也没拉住他,好在他扒住了楼上的空调架子,被大家从窗口硬给拉了上来,否则后果简直不敢设想。”小李说此事之后,大家都吓坏了,大伙议论纷纷,他才知道公司没给他们买保险,如果跌下去摔个粉身碎骨,什么赔偿也没有。不但如此,“正规的清洗公司一般都有两根绳,一根作业绳,一根保险绳,万一作业绳断了,保险绳还能把人拉住,我们这儿只有一根绳子,一旦一根断了,小命也就没了,我们没有双保险。”

■相关新闻

不少高空作业人员缺乏双保险

去年一年,因为高空造成的伤亡事故就达17起,很多起事故是因为没有经过严格培训,操作不规范而导致的,这是记者从南京市安全生产监督管理局了解到的。据了解,高空危险行业从业者需要经过培训获得安监局颁发的操作资格证,获得特种行业的上岗证。就拿高楼清洗公司来说,应具有一定的资质,作业人员须经市劳动保障局职业训练中心严格岗位培训,再由市安全生产监督管理局考核合格后发证。出现安全事故,若雇佣方雇请的是具有相关资质的清洗公司,则由清洗公司负全责;若雇佣了不具有相关资质的人员清洗,则由雇佣方负全责。

“目前南京就业市场上从事高空作业的建筑业、装修业、高空清洗行业的工人几乎都是外地来宁的务工人员,他们大多是属于一个个施工队或者是劳务派遣公司,问题是这些用人单位往往以人员流动较大为由,而不为他们参保。”据南京工伤保险结算管理中心有关负责人介绍,据初步统计,南京至少有百万外来务工者,但是实际参保的民工仅20多万。

该负责人说,往往最容易发生工伤事故的就是这类应保未保的单位,比如南京一位上班不到15天的民工在做高空保洁时不慎摔落,高达20多万元的手术费让下岗职工出身的保洁公司老板欲哭无泪。其实,南京这类行业的工伤保险费率是职工工资的0.8%,如果该民工当时每月工资是2000元左右,也就是说,公司只要每月为他缴纳16元,就可完全由工伤保险基金负责他发生工伤后所产生的所有费用。

记者了解到,从去年12月1日起,南京下发了《关于农民工参加工伤保险有关问题的通知》,要求南京市行政区域内注册或登记的企业、个体工商户、机关、事业组织和民间非营利组织,应当依法为本单位招聘使用的农民工办理参加工伤保险手续,缴纳工伤保险费。农民工一旦发生工伤事故由工伤保险基金赔付。但对没有参加工伤保险的单位,如果劳动者在做工期间发生意外,全部费用是由用人单位负责的。即便双方没有签订劳动合同,但已经形成事实上的劳动关系,用人单位也应该负责。快报记者 项风华 赵丹丹

人物:老袁 年龄:54岁 职业:建筑工人

脚手架上他目睹了4起高坠事件

一身被汗水浸得颜色都分不清的汗衫,蹲在工地外的树荫下吸烟时,54岁的老袁看起来像个年过六旬的老人。36℃的高温下,老袁被晒得整个人都蔫蔫的。老袁28岁从安徽蚌埠老家出来做建筑工人,辗转了整个江苏,打拼到如今,他还是一个打零工的。

老袁说,这一行拼的是力气。“每天早上7:00就开始准备开工。中午歇两小时,下午接着干,要是赶工期,晚上得干到10:00。”老袁说,虽然在老家务农时,摘棉花、剥玉米的也有一千十几个小时的经验,但两种活付出的力气却不同。“拖砖头、和水泥。哪样不要花大力气?”

老袁还记得第一次爬高的场景。“3楼的脚手架有了松动,需要找人加固。那天,搭脚手架的两个人正好都轮休,所以头头就临时喊我上去。”那会儿,工地上用的还不是特正规的安全带。老袁心里害怕,所以特地还在腰里捆了两根大麻绳。“先把绳子固定到高点,然后一个人抖抖呵呵地往下爬,到了4楼时,脚底一打滑,一条腿就悬在空中,好在我当时紧紧抓住了架子。”这一次,老袁有惊无险。“我吓得整整一个月不肯上架,整日胡思乱想,要是我摔下

去,那老婆孩子怎么办?”那一次,老袁没有出事。但他并不是杞人忧天,在这么多的高空作业里,仅他亲眼目睹的比较严重的高坠事件就有4起。“有个夏天的中午,我们正窝在工棚里午睡。头头说,6楼上的一个什么仪器出了故障,喊我们上去看看。”负责检修的2个小伙趁着中午的时间去街上溜达去了。老袁本来想起来,“正巧,队里有个老同志想上厕所,睡得迷迷糊糊,就让他去看看。”

“睡了几分钟,‘咚’一声闷响。老袁他们冲出去一看。”他满头是血一动不动,昏过去了。”事故原因是,工友忘了系安全带。“不是很危险的作业,谁料到会出这样的事?”最后这名工友保住了一条命,但却落了个高位截瘫。

“我们都去看他,他一直说‘完了完了’。孩子老婆抱在一起哭成一团。”老袁说,他也很明白老工友说“完了”的意思。“他也是个临时工,公司没有给他上保险,所以只肯赔他2万。后来家属到工地上吵了几次,好不容易讨了4万元。但这些年能顶什么?”

老袁说,这样的事他见了不止一次了,但是也无能为力。“我们这些是游击队,不是正式工。没什么保险,就算伤了,也只能自认倒霉!”

人物:老郑 年龄:35岁 职业:空调安装工

当年没系保险绳 险些摔成残疾

老郑从盐城老家来南京做空调安装工有八九年了。“刚来那会儿在一家维修部,不正规,安装一台算一台的钱。安装个空调连保险带都不系的。”老郑说,一次他到一户人家移机,那户人家在二楼,他爬出窗外把外机放在架子上。想先看看架子牢不牢,用脚使劲一踩,没想到连接外墙的螺丝松动,架子整个脱落下去,当时老郑左腿腾空,眼看整个人就要摔下去了。老郑趁机抓住了晾衣架,才幸免于难。“好几个人把我给拉上来的,我吓得直冒冷汗,整条裤子都被划破了。”老郑说要不是抓住了晾衣架,他肯定会摔个残疾,自那以后他害怕了,不敢再在这样的小维修部工作了。

直到有家正规的空调安装公司招人,老郑才去报了名。“这家挺正规的,先是全面的进行培训,包括上门安装的礼貌用语,礼仪,怎么使用安全带。”培训完了,老师傅带着老郑一起实习,教他怎么在室外安装外机。“直到考试通过我拿到了合格证,我才单独正式上岗装空调。”老郑现在每月除了五六百元的基本工资,一月装上三四台空调也能拿到800多元,七七八八加起来能有1500元的收入,去年单位还帮安装工人交了保险。老郑觉得挺满足的,“算是份正式的工作,只要我平时操作规范,安全隐患就能消除一大半,还有上了保险心理上就更有保障了,我就知足了。”快报记者 黄卓琳 赵丹丹

专家提示

一分钟自查男性疾病

- 是否有尿频、尿痛、尿道灼热的症状
- 是否有尿等待、排尿不畅的症状
- 是否有尿不净、尿分叉、尿滴白的症状
- 是否有下腹、腹股沟、腰骶疼痛的症状
- 是否有尿道口流脓、红肿、分泌物增多的症状
- 是否偶尔感觉尿道像蚂蚁在爬并伴有微痒的症状
- 是否有会阴、阴囊潮湿、瘙痒的症状
- 是否有生殖器红疹、丘疹赘生物、起水疱的现象
- 是否有阴囊肿大、疼痛的症状

- 是否有头晕、失眠、多梦的症状
 - 是否有性功能减退、神疲乏力的症状
 - 是否有腰膝酸软、时间过快的现象
 - 是否有包皮过长或龟头不能外露的现象
- 注:如果您已发现上述症状的1-2项,说明您的健康出现问题,如果已有3-4项,请您到专业男科医院接受科学规范检查,尽早治疗是关键。

摘自《健康周刊》



南京建国男科医院
JIANGGUO ANDROLOGY'S HOSPITAL OF NANJING

—— 男人自己的医院 ——

专业男科 成就男人

Http://www.njjgnk.com

门诊时间: 8:00 — 21:00 (无假日医院)

男性健康热线: 025-5223 8888

800 828 1020

地址: 南京市长乐路238号(龙蟠中路路口、武定门公园旁)